

通訊地址:新界上水清城路8號

轉交 教育評議會

電話: 2468 3680 傳真: 2682 2136

網址: www.edconvergence.org.hk

教育評議會

提昇中學教育質素 應對升中人口下降

分析及建議

2012年11月1日

前言:

面對升中學生在未來數年大幅下降,由 2013/14 學年下跌逾 5,200 人至 47,800 人,「低谷」跌至 16/17 年的 42,000 人,及 17/18 年開始逐步回升這個現實,政府必須作出積極回應,訂定短、中、長期措施。 就此本會籲請梁振英先生盡快落實其有關政綱(梁振英:行政長官競選政綱-行之正道,穩中求變,第 29 頁),包括:

- (1) 未來數年,中學生的人數將持續下降,但「雙非」兒童來港就讀的趨勢已顯現。為**紓緩部份學校在** 短期內收生不足的壓力,容許學校更大彈性決定初中班級人數(30-35 人)。
- (2) 因種種原因,**收生仍有困難的學校可以利用小班(25 人或以下)**,專心教導需要特別照顧的學生,例 如有行為和情緒問題、家庭支援薄弱和少數族裔學生等。
- (3) 從兩方面減輕教師和學生的負荷:檢討高中新課程的內容和校本評核的安排,**適量增加中學的行政 支援/教師編制,讓教師有更多空間照顧學生和參與個人專業發展。** 本會具體建議如下:
- (一) 由 2013/14 年起,中一實施 30 人中制班,並在人口下降嚴重的「重災區」施行彈性人數,派位 25 或 30 人一班,並在三年內在全港實施 25 人一班的「小班」制(註:舊制預科是 30 人一班,而小學 現時普遍為 25 人/班)。
- (二) 在一些取錄三班或以下的中學,因應其學生的特殊學習需要,須要加強輔導,容許以較高師生比例 (即班師比例 class-teacher ratio),吸納現任教師,待收生「嚴冬期」過後,學生增加時不用另行延聘 新任教師,穩定學校。我們亦同意吳局長提出讓臨時超額老師帶薪進修措施,盼望能盡早宣佈實施。
- (三)為避免學生「向上移動」而令中下層學校流失學生,甚至導致縮班的情況,當局可頒令臨時性質的 收生「封頂」政策。學校如有升中學生轉校,只能部份而非全部填補,例如流走2人,可填補1人, 穩住每間中學的學生數目,以避免墮入只能開設一班的深淵,待人口回升後,學校可以回復擴收。
- (四) 積極構思增加生源方法,包括向內地政府爭取放行部份中學生來港,香港政府入境處配合向內地中學生提供學生簽証(student visa),以試點形式,容許有限額(quota)的廣東省內學生到香港升讀,先在私立及直資中學做起,當這些學校輸入外來內地生後,便可以釋出部份本地學生,轉予其他官津學校。

結語:

教育局須主動積極與業界開展對話,拿出數據,以及模擬運算資訊,開誠溝通,謀求共識,化解社 會矛盾。本會樂意隨時參與商討。

本件交:(1)特首梁振英先生

- (2)教育局吳克儉局長
- (3)教育局謝凌潔貞常任秘書長

聯絡人:鄒秉恩 曹啟樂 蔡國光